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“Función exponencial y logarítmica”

Definición: 

· Una función f se dice que es creciente en un intervalo I de su dominio si, para todo a, b ∈ I con a < b, se cumple que f(a) < f(b). Respecto de la función f : ℝ → ℝ, definida por f(x) = 2x se tiene que es creciente ya que:
[image: ]
· Una función f se dice que es decreciente en un intervalo I de su dominio si, para todo a, b ∈ I con a < b, se cumple que f(a) > f(b). Respecto de la función g: ℝ → ℝ, definida por g(x) = –2x se tiene que es decreciente ya que:
[image: ]

Función exponencial:

Una función exponencial puede definirse por f: R → R+, tal que f(x) = ax , con a ∈ R+ – {1}. Dependiendo del valor de a, se presentan los siguientes casos:
[image: ]
Se observa que la gráfica corta al eje Y en (0, 1), además tiene una asíntota en y = 0, es decir la gráfica se aproxima indefinidamente sin llegar a tocarla.





Desplazamiento en el eje x:
La gráfica de una función exponencial f: R → R+, tal que  , con a ∈ R+ – {1} y c ∈ R, experimentará los siguientes desplazamientos en el eje X dependiendo de los valores que tome el parámetro c: 
• Si c < 0, la gráfica de f se desplazará c unidades horizontalmente hacia la derecha. 
• Si c > 0, la gráfica de f se desplazará c unidades horizontalmente hacia la izquierda

Desplazamientos en el eje Y:
La gráfica de una función exponencial f: R → R+, tal que , con a ∈ R+ – {1} y d ∈ R, experimentará los siguientes desplazamientos en el eje Y dependiendo de los valores que tome el parámetro d: 
• Si d > 0, la gráfica de f se desplazará d unidades verticalmente hacia arriba. 
• Si d < 0, la gráfica de f se desplazará d unidades verticalmente hacia abajo. 

En ambos casos, la recta y = d es asíntota a las gráficas.

Función logaritmo.

La función logarítmica se puede definir como f: R+ → R, tal que  con a ∈ R+ – {1}. En esta expresión, a es la base del logaritmo y x es su argumento. 
Cuando la base del logaritmo es 10, no es necesario escribirla, es decir, se escribe log. 
El valor de la base a del logaritmo define si la función es creciente o decreciente: 
• Si 0 < a < 1, la función es decreciente. 
• Si 1 < a, la función es creciente.

La función logarítmica, definida como f: R+ → R, tal que , con a ∈ R+ – {1}, se puede graficar en forma manual a partir de algunos de sus puntos o usando un software matemático en línea. 
Para la función f anterior, la recta x = 0 es asíntota a su gráfica.

Desplazamientos en el eje X 
La gráfica de una función logarítmica f:]–b, +∞ [ → R, tal que f(x) = , con a ∈ R+ – {1}, b ∈ R y b ≠ 0, experimentará los siguientes desplazamientos en el eje X dependiendo de los valores que tome el parámetro b:
• Si b < 0, la gráfica de f se desplazará b unidades horizontalmente hacia la derecha. 
• Si b > 0, la gráfica de f se desplazará b unidades horizontalmente hacia la izquierda. 
En ambos casos, la recta x = –b es asíntota a las gráficas.

Desplazamientos en el eje Y 
La gráfica de una función logarítmica f: R+ → R, tal que , con a ∈ R+ – {1} y c ∈ R, experimentará los siguientes desplazamientos en el eje Y dependiendo de los valores que tome el parámetro c: 
• Si c > 0, la gráfica de f se desplazará c unidades verticalmente hacia arriba. 
• Si c < 0, la gráfica de f se desplazará c unidades verticalmente hacia abajo.

· Resuelve las siguientes actividades con el desarrollo correspondiente.

I. La cantidad de microorganismos presentes en un ecosistema crece exponencialmente según la fórmula: , donde t representa el tiempo en horas. ¿Al cabo de cuántas horas habrá 64000 microorganismos?

II. Una población de bacterias A decrece a la mitad cada semana, mientras que una población B crece en un tercio cada semana. Inicialmente, la población A es de 1.000 bacterias y la población B de 243. 
a) ¿Cuántas bacterias tiene cada población luego de transcurridas tres semanas? 
b) ¿La población A llegará a desaparecer? ¿Si es así al cabo de cuántas semanas?

· Gabriel es muy responsable con su higiene personal porque sabe que las bacterias se reproducen muy rápido. Él leyó la siguiente información en una revista de salud
[image: ]
a) Expresa como una multiplicación de potencias de igual base, la cantidad de bacterias si inicialmente hay 2 y se reproducen 5 veces. 
b) Expresa como una multiplicación de potencias de igual base, la cantidad de bacterias si inicialmente hay 4 y se reproducen 6 veces.

III. En una población de 10.000 conejos se detectó una epidemia que los está exterminando a razón de  en la que t es el tiempo expresado en días. Después de 3 días, ¿cuántos conejos quedan?

IV. Un restaurante sirvió a 5000 clientes el lunes. Hubo una inspección sanitaria y el restaurante obtuvo una baja puntuación, por lo que el martes el restaurante sirvió a 2500 clientes. El miércoles, el restaurante sirvió a 1250 clientes y el jueves solo a 625 clientes. ¿Cuántos clientes tendrá después de cinco días empezando en lunes?
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Considerando los puntos C(-2,4)y D(1,-2),
se tiene que -2 < 1 cumple que f(-2) > f(1).
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* Si0<a<1,lafuncion es decreciente. + Si1<a,lafuncion es creciente.
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Las bacterias se reproducen por biparticion:de 1 se
forman 2, de 2 se forman 4, de 4 se forman 8,y asi
cada vez se duplica l2 cantidad de bacterias,
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Considerando los puntos A(-1,-2)y B2, 4),
se tiene que -1 < 2 cumple que f(-1) < £(2).
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